

“我们不能冤枉一个好人，更不能放过一个坏人。”蒙巨江拿着手里的举报信反复看了好几遍。他揉了揉发红的眼睛说：“扫黑工作中，我们前期的线索核查、排摸工作是一道‘防火墙’。我们对任何有价值的线索都要紧追不放，同时也要辨别真伪，剔除一些企图混淆视听的虚假线索，为后继的办案工作扫清障碍。”

44岁的蒙巨江是海曙公安分局食药环犯罪侦查大队副大队长，工作中以细致见长，2018年9月被抽调至海曙公安分局扫黑办，担任线索核查组组长，负责涉黑涉恶线索的排摸、核查和涉黑涉恶举报奖金的审核发放。



蒙巨江工作照。通讯员供图

扫黑先锋蒙巨江： “不冤枉一个好人， 不放过一个坏人！”

A 受害人因害怕而不敢作证，他独辟蹊径寻找突破口

扫黑工作中，深挖有效线索并不是一件容易的事情，这点蒙巨江深有体会。“因为那些被恶势力欺负的受害者，害怕遭到报复，往往敢怒不敢言。”蒙巨江说，海曙公安2018年打掉的“侵蚀农村基层政权”黑恶犯罪中，他就碰到了一个死活不敢说话的受害人。

在这个案子中，罪犯蔡某案发前利用涉事村党支部书记职务之便在当地做起了“土皇帝”，为非作歹、欺行霸市，做了很多迫害当地老百姓的事情。

扫黑行动以来，蒙巨江的线索核查组接到了几封有关蔡某的匿名举报信。为了不打草惊蛇，蒙巨江和同事一次次深入村里秘密调查，结果却发现线索核查困难重重，因为没有人肯站出

来做证，甚至有受害人当面矢口否认。这其中让蒙巨江印象深刻的是一条涉及上百万元金额的重要线索。

当时蒙巨江获知，一名受害者因为租用了村集体的房子，办理消防手续的时候需要村里开证明。而当时作为村书记的蔡某以受害人朋友欠其钱为由，要求受害人代偿100万元。受害人迫于形势，只好屈从。

“这条线索涉及金额大，我们非常重视。”蒙巨江说，他马上和同事到受害人家里去核实，没想到受害人压根不承认有这回事。蒙巨江有些不理解，后来又几次上门，并跟当事人反复承诺会对线索保密，但对方依然死活不承认。

蒙巨江心里有些气恼，同

时也陷入了深刻反思，他试着站在受害人角度来思考，开始理解他们：“这些受害人毕竟都是普通老百姓，担心万一打不掉涉黑团伙，日后他们会被打击报复。”

蒙巨江迅速调整战略。他不再死磕，而是想着如何打消这些受害人的顾虑。蒙巨江整合前期收集的关于蔡某的线索，发现其涉及一起寻衅滋事案件，于是决定以此为突破口，迅速联合当地派出所将这条线索单列并调查清楚，然后依法对蔡某实施刑事拘留。

见蔡某被抓起来了，原本观望的受害者慢慢开始动摇，陆续站出来做证，案件飞速突破……最后，蔡某等9人被依法判处1年到18年不等的有期徒刑。

B 调查、核实虚假线索，抽丝剥茧揪出幕后黑手

扫黑线索中真实有效的是少数，其他虚假无效线索则占了大多数。而有些虚假线索非常具有迷惑性，如何正确识别？“这光靠脑子想是远远不够的，还需要抽丝剥茧般的实地调查。”蒙巨江告诉记者，有些看似很真实的举报内容，也可能是别有用心的人想借扫黑除恶达成自己某种目的，所以对线索排查研判要细之又细，不能上了他们的圈套。

比如，去年2月份蒙巨江收到一封匿名举报信，写信人自称是一名在校女大学生顾某，说自己到海曙某医疗美容机构做手术，在进入麻醉状态后疑似被性侵，而且个人隐私照片被医生在

微信朋友圈恶意散播。顾某还称自己因此精神深受打击，几度想轻生。举报信还附了一名女子接受手术的照片，看起来似乎有图有真相。

因为举报内容恶劣，而且涉及在校学生，蒙巨江对此非常重视。他核查举报信留的联系电话，发现一直处于关机状态，而且手机号码没有实名登记。蒙巨江马上到被举报单位核查，对方直喊“冤枉”，还透露说，他们最近频繁被人以各种理由举报到市场监督管理部门，怀疑有人故意陷害他们。

蒙巨江到市场监督管理部门核查，得知他们之前收到4封相关

举报匿名信，上面也留着这个电话号码。市场监督管理部门也没有接触到举报人，但他们之前打通过这个手机号码，而且对方还提供了广州的手机号码。根据这个广州手机号码，蒙巨江顺藤摸瓜，找到了藏匿在这个举报电话后面的神秘人。

举报人是一名30多岁的年轻男子，原来所谓的女大学生顾某以及性侵事件都是他杜撰的，照片也是网上下载的，目的就是为打击同行。“造谣一张嘴，核查跑断腿”，蒙巨江和线索组为此奔波调查了大半个月。造谣男子也为自己的行为付出了代价，被警方以寻衅滋事处罚。

C 自排线索办结率从35%提升至90%

面对线索排查这项基础性、先导性工作，蒙巨江不仅细致地追查每一起线索，而且他还将这些排查经验总结归纳，形成一个常态化工作体系，先后起草了《宁波市公安局海曙分局黑恶线索排摸核查处置工作规范》《海曙分局扫黑除恶线索集中排摸活动方案》等文件。蒙巨江不断

提高线索研判以及核查效率，两年来共收集研判线索956条，成案432条，自排线索办结率从最初的35%提升至现在的90%。

同时，为了提升群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率和参与率，鼓励大家踊跃举报黑恶势力违法犯罪，蒙巨江仔细审核，先后向40名涉黑恶线索举报人发

放24.6万元奖金，发放举报奖金数额、人数均名列全市前茅。

扫黑除恶是警方各部门联动的一项工作，蒙巨江还根据每月阶段性工作重点，参与开展督导检查60余次，有效推动全局扫黑除恶专项斗争绩效稳步提升。

记者 殷欣欣 通讯员 段晓鹏

银行卡里5万多元钱 被莫名转入理财平台 两小时，民警“神操作”争分夺秒 为市民追回全部钱款

自己的工厂急需一笔资金周转，首先想到的是方便的网上贷款平台，起先一接触觉得妥妥的，签了电子合同，也按照对方要求把1万多元从公司账户转入个人银行卡，验证了自己的还款能力，但没想到之后就发现自己银行卡里的钱突然被连续转入了网上理财平台。所幸赶到派出所报案时，民警一番神操作，争分夺秒将已经被转出的5万多元全给追了回来。

近日，家住江北慈城的祁先生，因急需用钱，便在网上搜索了下，与一名自称办理贷款的工作人员互加了微信，想通过其进行网上贷款，解决燃眉之急。双方互加微信后，祁先生便签了电子合同，还把放贷款接收银行的账户发给了对方，也根据对方要求从该账户往自己的银行卡打了1万多元，以验证自己的还款能力，一切似乎都进展正常。

不久，对方便告知祁先生，放贷需要一个验证码。祁先生信以为真，便把收到的验证码发了过去。不一会，祁先生的手机就连续收到多条自己银行卡里钱被转出的短信，总计有5万多元钱，这时他才意识到有问题。祁先生匆匆跑到银行拉了账单，随后到慈城派出所报警寻求帮助。

民警於睿在了解祁先生的被骗经过后，迅速对相关银行账户展开调查。通过查看转账记录，於警官发现账户进出存在异常，而且发现祁先生银行卡里分3次被转出去的钱，是转到了一个理财平台的账户里。

“对方要求祁先生提供的验证码，其实是在那个理财平台给他开通一个新账户的验证码。”於警官说，当时他就觉得可能这笔钱还在这个理财账户里。为了最大程度帮祁先生挽回损失，於警官争分夺秒，快速联系银行询问相关操作，并通过祁先生的手机APP进一步追踪。

经过两小时的追踪调查，於警官最终在该理财平台的金融账户中找到祁先生被骗的钱，并帮他全部追回。“真是大感谢你了，帮我追回了血汗钱。”祁先生特地来到慈城派出所向於警官送上了锦旗表示感谢。

警方再次提醒：网络贷款风险大，如果需要贷款，请选择正规银行和渠道，谨防上当受骗。

记者 吴震宁 通讯员 杨熙瑾